
มัธยฐาน (1)



สถติิ

หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 3

มธัยฐาน (1)

เรื่อง



a2 + b2 = c2



a2 + b2 = c2



a2 + b2 = c2

จงหาค่าของ

2 x 3 + 4    5 - 1 ÷



a2 + b2 = c2





ค่ากลางของขอ้มูล

1. ค่าเฉลี่ยเลขคณิต (Arithmetic mean)

2. มธัยฐาน (Median)

3. ฐานนิยม (Mode)





มธัยฐาน

ขัน้ที่ 1 เรยีงขอ้มูลจาก นอ้ยไปมาก หรอื มากไปนอ้ย

ขัน้ที่ 2 หาต าแหน่งกึ่งกลาง

ขัน้ที่ 3 ค่าที่อยู่ต าแหน่งกึ่งกลางของขอ้มูลท ัง้หมค คอื มธัยฐาน



ตวัอย่างที่ 1

17, 15, 20, 14, 16, 17, 19 จงหามธัยฐานของขอ้มูลชคุน้ี



ตวัอย่างที่ 2

27, 24, 29, 24, 26, 25, 23, 30 จงหามธัยฐานของขอ้มูลชคุน้ี



โจทยฝึ์กคคิ



ขอ้ที่ 1

จงหามธัยฐานของขอ้มูลต่อไปน้ี 

126, 120, 131, 125, 124, 121, 125, 128, 130, 132, 125, 135



ขอ้ที่ 2

จงเปรยีบเทยีบค่ามธัยฐานและค่าเฉลี่ยของขอ้มูลต่อไปน้ี 

146, 150, 131, 145, 144, 151, 145, 148, 150, 152



ขอ้ที่ 3

ขอ้มูลชคุหน่ึงประกอบไปคว้ย 12, x, 17, 14, 16 และ 16

มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 15 จงหามธัยฐาน



ขอ้ที่ 4

ขอ้มูลชคุหน่ึงมีค่ามธัยฐานเป็น 24 และอยู่ในต าแหน่งที่ 4

ถา้ขอ้มูลชคุน้ีเป็นจ านวนนบัเรยีงจ านวนเป็นเลขคู่

จงหาค่าของขอ้มูลที่สูงที่สคุ



ขอ้ที่ 5

จากขอ้มูลต่อไปน้ี 3, 6, 5, x+2, 2x-1, x-2 และ 2

มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากบั 5 จงหามธัยฐาน



ขอ้ที่ 6

นกัเรยีนหอ้งหน่ึงมี 20 คน คนที่อายนุอ้ยที่สคุคือ 15 ปี            

คนที่อายมุากที่สคุคอื 18 ปี ถา้นกัเรยีนกลุม่น้ีมีค่าเฉลี่ยเลขคณิต 

ของอายเุป็น 16 ปี และ มธัยฐานมีค่าเป็น 17 วนัต่อมามีนกัเรยีน

เขา้ใหม่ 2 คน อาย ุ15 ปี และ 17 ปี จงพจิารณาค่าเฉลี่ยเลขคณิต

และมธัยฐานว่ามีค่าเพิม่ข้ึน ลคลง หรอืเท่าเคิม 



ขอ้ที่ 7

ขอ้มูล 10, 10, 12, 15, 16, 18, b, b, b

มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตคอื b+3 จงหาค่ามธัยฐาน


